

На книжных полках Пушкин был всегда

Самой популярной библиотекой в конце прошлого века была Читальня Брянского вольного пожарного общества, открытая в 1895 году в помещении городской управы. Книгами здесь пользовались бесплатно, и потому и терпела она финансовую нужду. Так, 20 декабря 1896 года на заседании городской Думы рассматривалось заявление попечителя бесплатной Читальни Брянского вольного пожарного общества об оказании материальной помощи. Тогда Дума была снисходительной и приняла решение об ассигновании Читальне 100 рублей (сумма немалая).

Что же читали наши прабабушки и прадедушки? Конечно, классиков — Пушкина, Лермонтова, Гончарова, Данилевского, Шекспира, Эзопа, и современников — Наумова, Богдановича, журналы «Новое слово», «Мир Божий», «Нива», «Вестник Европы». Попадались и запрещенная цензурой литература, например, «Песенные наказания в России в настоящее время» Яковлева и Яковенко. Трудно приходилось иногда брачному узелному исправнику, регулярно докладывающему орловскому губернатору об обнаружении в этих книгах: «... Имею честь донести, что в бесплатной читальне Брянского вольного пожарного общества, как оказалось по проверке, действительно нашлись некоторые книги и периодические издания, не допущенные в бесплатных читальнях, не имелось систематического каталога, и в последнее время не существовало фактического надзора за Читальней со стороны лица учебного ведомства...»

Истинным заблуждением является тот факт, что государство в лице царя «держало в темноте и невежестве» наш русский народ, «закрывая путь к знаниям». В 1894 году состоялось бракосочетание августейших детей императора Николая II и Александры Федоровны. В ознаменование этого события повсеместно по всей России открывались земские бесплатные народные читальни. На заседании Орловского губернского земского собрания 16 декабря 1894 года было принято решение об ассигновании 6000 рублей на открытие таких читален в Орловской губернии (по 1 в каждом уезде).

Нередко инициаторами создания библиотек-читален выступали приходские священники. В фонде Брянской уездной земской управы хранится докладная записка, датированная 1908 годом, священника церкви св.Князевич С.Богоявленского в земскую управу с просьбой об учреждении библиотеки-читальни им. В.В.Павленкова.

И даже законстеленные эксплуататоры-заводчики не ставали в стороне от «оббиблиотечивания» своих рабочих. В уезде действовали читальни при ряде крупных заводов и фабрик: при Чугунно-Радищевском заводе, в Мальцовском и Брянском заводах. Эти читальни входились на баланс самого предприятия. Например, в фонде Правления акционерного общества Мальцовского завода в смете на 1909 года есть графа: «Расходы на содержание библиотек и читален, училищ и церковных приходов».

Нельзя не упомянуть о библиотеках учебных заведений: гимназий, прогимназий, семинарий, которые в своем составе имели учебническую и фундаментальную библиотеки. Они насчитывали до двух тысяч экземпляров. Пользоваться литературой имели право и местные жители. Книги религиозного православного содержания (Библия, Толковый Апостол и др.), русских писателей Аксакова, Пушкина, Чехова, Тургенева, методико-педагогическая литература (Варрава «Начальный курс анатомии и физиологии человека и гигиены», Григорьев «Ботаника» и пр.) составляли фонд библиотек того типа.

После октябрьского переворота 1917 года библиотечная система в корне изменилась. В соответствии с Декретом 1920 года «О централизации библиотечного дела» все народные библиотеки и читальни города Брянска и уезда были национализированы и являли собой своеобразные «каналы идеологии». В 1920 году был создан Брянский губернский комитет политико-просветительской работы (Брянский губпросвет), в ведении которого находились библиотеки, избы-читальни, другие просветительские учреждения.

В Брянске функционировало 12 районных библиотек, которым были присвоены имена народных героев — Ленина, Герцена, Фокина, Зиновьева (позже она стала носить имя Л.Толстого), Володарского, две национальные библиотеки (польская и еврейская). Действовали библиотеки при рабочем доме, в губкоме, концентрационном лагере, агитпункте. По всей губернии (уже Брянской) была развернута сеть избы-читален, библиотек-передвижек, дабы всех охватить «светом просвещения». Не умеющих читать тут же учили на курсах ликвидации неграмотности в красных уголках, и человек уже мог стать полноправным читателем в избе-читальне. Конечно, изменился и книжный состав библиотек: религиозно-нравственные издания заменились пролетарско-патриотическими, классики литературы — классиками марксизма. И только Пушкин, неведомым образом причастный к пролетарской революции, остался на книжных полках.

Кипучую деятельность библиотек характеризуют отчеты, их в архиве хранится очень много: о работе библиотечной секции и библиоколлектора, политпросвета, и сведенные в таблицу статистические отчеты городских, сельских, уездных библиотек, отчеты о количестве избы-читален, библиотек-передвижек по Брянской губернии за 1920 — 1928 гг.

В 1929 — 1937 гг. территория Брянщины входила в состав Западной области. О развитии библиотечного дела в этот период архивных документов сохранилось очень мало. Листая их, не перестаешь удивляться идеологическому размаху: «При усиленном темпе индустриализации и коллективизации, которую проводит партия для успешного завершения намеченной пятилетки, при усиленном культурном росте трудящихся масс, ставится перед нами задача оживить и наладить работу библиотек, так как до сих пор они работали сами по себе, без внимания со стороны нашей общественности...» С этой целью и был объявлен в конце 1929 года «Библиотеч-

ный поход», задачей которого было «всколыхнуть наши библиотеки и общественность в помощь социалистическому строительству». Вот как ударили книжным походом по бескультурью и разгильдяйству: на партийно-комсомольских, профсоюзных и других собраниях заслушивались доклады о положении и работе библиотек, везде создавались «новые кадры книгонош и передвижников из актива читателей и комсомольцев», организовывались ударные бригады «Друзей книги и библиотеки» для «продвижения литературы по вопросам индустриализации страны, переустройства сельского хозяйства, поднятия урожайности».

Началась «широкая вербовка по увлечению читателей в библиотеки: в деревнях — колхозников, батрачества, бедняков, в городах — новых слоев рабочих, домашних работниц и т.п. Приурочен был к «Походу» выпуск «Памяти рабочему читателю от библиотек гор. Клинцы», изданной Клинцовским библиотечным объединением в 1929 году. Помимо лозунгов: «Сделаем библиотеку активным участником социалистического строительства», «Догасть и перенять в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны!», был и в духе уже нашего времени: «Развернем шефство рабочих над госаппаратом!» В «Памятке» рекомендована литература, которую рабочий, придя домой после смены, должен был прочесть «на сон грядущий». Например, чтобы не биться с «генеральной линией партии» надо было изучить «Итоги ноябрьского пленума ЦК ВКП(б)», книгу Сталина «Индустриализация страны и правый уклон», а наладить в семье новый «социалистический быт» помогали «Мысли Ленина о религии», сочинения Никифорова «Против старого быта», Лифшица «Долой курение и пьянство», Пучнарского «Об антисемитизме».

Интересно будет узнать и о судьбе библиотек в период временной оккупации города немецко-фашистскими войсками. Исполнительным органом власти (немецкой) являлась Брянская городская управа. Она и создала школьный отдел, в функции которого входило руководство и контроль за работой школ, библиотек, музеев, других организаций. В городе возобновили работу библиотеки и читальни. Только имена народных героев были вычеркнуты из названий, а остались лишь номера: читальня № 1, № 5 и т.д. Характер содержания книг опять поменялся: была изыята литература марксистско-ленинского и советско-патриотического содержания. И только Пушкин — патриот на все времена — поддерживал оккупированное население.

В 1944 году образовалась Брянская область, а вместе с этим и ряд областных организаций. В этот период была организована Брянская областная библиотека, которая в нынешнем году отмечает свой юбилей.

А.ИВАНЮШИНА,
сотрудник Государственного архива
Брянской области.